

# జనశక్తి

విప్లవ కమ్యూనిస్టుల పక్ష పత్రిక

లోపలి పేజీల్లో...

- ◆ బ్రిటన్‌ను చుట్టుముట్టిన సంక్షోభం
- ◆ వివిధ దేశాలలో కార్మికుల ఆందోళనలు
- ◆ బహిరంగ పని ప్రదేశాలలో మహిళలపై లైంగిక వేధింపులు
- ◆ రైతాంగాన్ని దోపిడీ చేస్తున్న నాసిరకం విత్తన-పురుగుమందు కంపెనీలు
- ◆ పరువు హత్యల పేరిట మహిళలపై, దళితులపై అఘాయిత్యాలు
- ◆ జైత్‌పూర్ అణువిద్యుత్ కేంద్ర వ్యతిరేక ఆందోళన

సంపుటి: 43    సంచిక: 18    విజయవాడ    20-1-2011    పేజీలు: 8    వెల: రూ 5.00

## అధిక ధరల సంక్షోభంతో పాలకుల దోబూచులాట

రెండు రోజుల పాటు సుదీర్ఘ చర్చల తర్వాత మన్‌మోహన్‌సింగ్ ప్రభుత్వం ఆహార సరకుల ధరల పెరుగుదలను అరికట్టడానికి తక్షణ చర్యలు తీసుకోగల స్థితిలో లేనని చేతులెత్తేసింది. ఇప్పటివరకూ సరుకు దాచిపెట్టిన కొద్దిమంది చిన్న వ్యాపారులపై దాడులు చేయటమనే ప్రదర్శనాత్మక చర్యలు కూడా ఎలాంటి ఫలితాన్ని యివ్వలేదు. ప్రపంచవ్యాపితంగానే ఆహార సరకుల ధరలు పెరుగుతున్నాయనీ, దేశంలో కొనుగోలు శక్తి పెరిగి ఆహార వినియోగం పెరిగినందున ధరలు పెరిగాయనీ (చైనా, భారత్‌లలో ప్రజలు ఎక్కువగా తింటున్నందున ధరలు పెరిగాయన్న బుష్ మాటలు గుర్తున్నాయా?) అతివృష్టి వల్ల పంటలు దెబ్బతిన్నాయనీ పొంతనలేని వాదనలతో తన చేతకానితనాన్ని కప్పిపుచ్చుకోజూస్తున్నది. ప్రజల ఆహారంలో తప్పనిసరి భాగమైన ఉల్లిపాయలనే ఉదాహరణగా తీసుకుని పరిశీలిస్తే ఆహార ధరల పెరుగుదలకు కారణాలు అర్థమౌతాయి.

గత పదేళ్లలో దేశంలో ఉల్లిపాయల ఉత్పత్తి గణనీయంగా పెరిగింది. సాగుభూమి విస్తీర్ణంతో పాటు ఎకరాకు దిగుబడులు కూడా పెరిగాయి. 1996-97లో 4,04,000 ఎకరాల నుండి 8,34,000 ఎకరాలకు సాగువిస్తీర్ణం పెరిగింది. అదే కాలంలో ఉత్పత్తి 41,80,000 టన్నుల నుండి 1,35,65,000 టన్నులకు పెరిగింది. అదే కాలంలో దిగుబడులు కూడా హెక్టారుకు 10.35 టన్నుల నుండి 16.26 టన్నులకు పెరిగింది. 2009లో ప్రతికూల వాతావరణం వల్ల గుజరాత్‌లోనూ మహారాష్ట్రలోనూ ఉత్పత్తి తగ్గినప్పటికీ రాజస్థాన్‌లో పెరిగిన ఉత్పత్తి ఆ లోటును తీర్చింది. ఇప్పుడు 2010 అతివృష్టి వల్ల 20 శాతం పంట దెబ్బతిన్నదంటున్నారు గానీ ధరలు పెరుగుదలకు దీనిని కారణంగా చెప్పలేము. ఎందుకంటే ఉల్లిపాయలు-టోకు మార్కెట్లకు చేరుతున్న పంట పరిమాణంలోగానీ, టోకు ధరల్లోగానీ గత పదేళ్ల సగటుకు సమానంగానే ఈ ఏడాది కూడా వున్నాయి. అంటే కొన్ని రాష్ట్రాల్లో పంట దెబ్బతిన్నా మిగిలిన రాష్ట్రాల్లో పంట ఆ లోటును తీర్చింది. అలాగే టోకు ధరలు కూడా డిసెంబరు నెల రెండవ అర్థభాగం తప్ప అన్ని టోకు మార్కెట్లలోను సగటు ధరకు దరిదాపుగానే వున్నాయి. అయినప్పటికీ ఉల్లిపాయల ధర ఒక దశలో కేజీ 60రూ॥ దాటింది. ఆనాటికీ ఏ టోకు మార్కెట్లలోనూ రైతుకు చెల్లించిన ధర కేజీకి 6రూ॥లు మించలేదు. బడావ్యాపారులు సరుకును మార్కెట్లలోకి రాకుండా తొక్కిపెట్టటమే కారణమన్నది స్పష్టమే. దీనికి ప్రభుత్వ విధానం కూడా తోడయింది.

ఉల్లిపాయల ఎగుమతిని ప్రభుత్వ సంస్థ నాఫెడ్ నిర్వహిస్తుంది. 1981-82లో 2 లక్షల టన్నుల లోపుగా వున్న ఉల్లి ఎగుమతులు గత ఏడాది 18 లక్షల టన్నులకు పైగా జరిగాయి. 2010లో ఈ ఎగుమతులు 11,58,000 టన్నుల మేరకు జరిగాయి. వీటికి వచ్చిన సగటు ధర కేజీకి 13 రూ॥లు. సెప్టెంబరు నుంచీ వానలు పడుతున్నా (అతివృష్టి వల్లే ధరలు పెరిగాయంటున్న ప్రభుత్వం) ఎగుమతులను ఆపేందుకు ప్రభుత్వం పూనుకోలేదు. నవంబరు నెలలో కూడా (డిసెంబరు నెల వివరాలు ఇంకా విడుదల కాలేదు) మిగిలిన అన్ని నెలల కంటే అత్యధికంగా 1,33,263 టన్నుల ఉల్లిని నాఫెడ్ ఎగుమతి చేసింది. (గణాంక వివరాలు హార్దికల్పర్ డిపార్ట్‌మెంటు వెబ్‌సైటు నుండి సేకరణ)

డిసెంబరు నెల రెండవ అర్థభాగంలో జరిగిన ఒక సర్వే ప్రకారం అన్ని టోకు మార్కెట్లలోనూ ఉల్లి సగటు ధర 20రూ॥ మించలేదు. అదే సమయంలో చిల్లర మార్కెట్ల ధర కేజీ 40 నుండి 50రూ॥ల వరకూ వుంది.

ఉల్లి రైతాంగానికి 2010లో సగటున అందిన ధర కేజీకి 7రూ॥లు మించలేదు. ఒక్క డిసెంబరు నెలలోనే అది 13రూ॥లకు చేరింది. అది కూడా నాసిక్ మార్కెట్లలోనే. మరోవైపున కేజీ 13రూ॥లకు విదేశాలకు ఎగుమతులను చేశారు. సామాన్యుడికి మాత్రం ఉల్లి ధర 50రూ॥లకు చేర్చారు. చివరకు ధరలనదుపు చేసే చర్యలు తీసుకుంటున్నామన్న హామీలో భాగంగా చౌక ధరల దుకాణాల ద్వారా ఉల్లి అమ్మకం చేస్తామని ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. దీనికి అది నిర్ణయించిన ధర 33రూ॥. మరో మాటల్లో చెప్పాలంటే ప్రభుత్వం ఉల్లి కనీస రేటును 33రూ॥లుగా నిర్ణయించింది. గుత్త వ్యాపార వర్గాలకు లాభాలు కట్టబెట్టే తన విధానాన్ని కప్పిపుచ్చుకునేందుకు ఉల్లి దిగుమతులను పాకిస్తాన్ ఆపివేసేదంటూ అర్థంలేని వివాదం సృష్టించారు. లక్షా 33వేల టన్నుల ఉల్లిని తానే ఎగుమతి చేసి 4 వేల టన్నుల దిగుమతికి ఏర్పడిన అటంకాన్ని గురించి హడావుడి చేస్తున్నారు. గత ఆగస్టు నెలలో సింధునదికి వచ్చిన వరదలతో పాకిస్తాన్‌లో గోధుమ, ప్రత్తి, ఉల్లి పంటలు 50 శాతం పైగా దెబ్బతిన్నాయి. దేశంలో ఉల్లి ధరలు పెరగకుండా వుండేందుకు పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వం ఉల్లి ఎగుమతులను ఆపివేసింది. అదే సమయం భారతదేశంలో ప్రత్తి ధర పెరిగి మిల్లులు యిబ్బంది పడతాయని ప్రత్తి ఎగుమతులను భారత ప్రభుత్వం నిషేధించింది. తమ మిల్లులు మాతపడకుండా వుండేందుకు తనకు ప్రత్తి పంపిస్తే, ఉల్లి ఎగుమతులు చేస్తానని పాకిస్తాన్ కోరింది. అంతర్జాతీయ వాణిజ్యం యిచ్చిపుచ్చుకునేదిగానే వుంటుంది గనుక జరిగింది సర్వసాధారణమే. అయినా లక్షల టన్నులు ఎగుమతి చేస్తూ నాలుగు వేల టన్నులు దిగుమతి ఆపారంటూ యాగి చేయటం తాను చేసిన పాపాన్ని కప్పిపుచ్చుకునే ప్రయత్నమే.

టమోటాలు కిలో 25 పైసలకు కొనేవారు లేక రోడ్డు మీద పారబోసిన రైతాంగమున్న కర్షాల్లు జిల్లాలోనూ ఈనాడు టమోటా కేజీ 50రూ॥లకు అమ్ముతున్నారు. సామాన్యుడి ఆహారం ఉత్తర దేశంలో పప్పు, చపాతీలు. దక్షిణదేశంలో పప్పుచారు, అన్నం. పప్పుధరలు పెరిగిపోవటంతో ఏం తినాలో తెలియని స్థితిలోకి సామాన్యుడిని నెట్టారు. దీనికి కారణాలు స్పష్టమే. అనేక దొంతర్లతో ఏర్పడిన మధ్యదళారుల వ్యాపార వ్యవస్థ వ్యవసాయ ఉత్పత్తుల ధరలను నిర్ణయించటమే.

ఈ వాస్తవాన్ని అందరూ అంగీకరిస్తున్నారు. రైతుకు అందుతున్న ధరకూ, సామాన్యుడు కొనుగోలు చేయాల్సిన ధరకూ మధ్య 200 నుండి 400 శాతం వరకూ తేడా వుంటున్నది. దీనికి పరిష్కారమేమిటన్నదే సమస్య. తమ విధానాల ఫలితంగా పెరుగుతున్న ధరలనూ, తత్పర్యవసానంగా ప్రజలకు కలుగుతున్న కష్టాలనూ కూడా గుత్త వ్యాపార వర్గాలను పెంచటానికి సాకుగా వాడేందుకే పూనుకుంటున్నారు.

టోకు వ్యాపారులు సరుకులను దాచిపెట్టి ధరలను పెంచేస్తున్నారని అర్థమౌతూ కూడా ప్రభుత్వం నలుగురి వ్యాపారుల మీద తూతూ మంత్రంగా దాడులు చేయటం, ఎగుమతులపై నిషేధం విధించటం వంటి ప్రదర్శనాత్మక చర్యలతో మోసం చేస్తున్నారని తప్ప అత్యవసర సరుకుల చట్టాన్ని వ్యాపారస్తుల పై ప్రయోగించి, దొంగ నిల్వలను బయటకు తియ్యరు. కాగా యిదేదో గంభీరమైన సమస్య అన్నట్లు తక్షణ చర్యలకు అందనిదిగానూ చిత్రిస్తున్నారు. ఇంతచేసి వారసుకుంటున్న పరిష్కారాన్ని చూపుతున్నారు.

కేంద్ర ప్రభుత్వం సూచించిన చర్యలెలా వున్నాయి. కూరగాయలు తదితర వ్యవసాయ సరుకుల రవాణాపై వ్యవసాయ ఉత్పత్తుల మార్కెటింగు చట్టం నుండి మినహాయించాలి. ఉత్పత్తుల నష్టాన్ని నివారించేందుకు సరఫరాలోకి పెట్టుబడులనూ, ఆధునిక సాంకేతిక పరిజ్ఞానాన్ని ప్రోత్సహించాలి, అగ్రిబిజినెస్‌ను ప్రోత్సహించాలి.

(తరువాతి 2వ పేజీలో)

సంపాదకీయం

## ఆదివాసులపై ఒలికిన “ప్రేమ”

జాతీయ అభివృద్ధి మండలి సమావేశంలో మాట్లాడుతూ ప్రధాని మన్మోహన్‌సింగ్ “సుపరిపాలన మాత్రమే భాగస్వామ్య, సాధికారికత భావనలను ప్రజల్లో నెలకొల్పాతుంది. ఈ సందర్భంగా అటవీ హక్కుల చట్టం, ‘పెసా’ చట్టం అమలు కీలకాంశంగా వుంటుంది. ఈ చట్టాల స్ఫూర్తిని అమలు జరపటంలో వైఫల్యం చెందితే నిర్లక్ష్య పరచబడ్డ ప్రాంతాల అభివృద్ధి పట్ల మన నిబద్ధత ప్రశ్నార్థకమౌతుంది” అన్నారు.

ఈ ఏడాది బడ్జెట్టు ఉపన్యాసంలో ప్రణబ్ ముఖర్జీ వామపక్ష తీవ్రవాదానికి లోనైన 33 జిల్లాల్లో అభివృద్ధి ప్రణాళికను ప్రణాళికా సంఘం రూపొందిస్తున్నదని తెలిపాడు. దీనిప్రకారం ప్రణాళికా సంఘం ఒక పథకాన్ని రూపొందించింది. 2010-11 నుండి 2013-14 వరకూ నాలుగేళ్లలో రూ॥ 13,000 కోట్ల వ్యయంతో ఆదివాసీ ప్రాంతాల అభివృద్ధికి మూడు విధాలైన చర్యలను సూచించింది. ఒకటి : షెడ్యూల్డ్ ప్రాంతాలకు పంచాయితీరాజ్ విస్తరణ చట్టాన్ని (పెసా) విస్తరించి, స్థానిక సంస్థలకు అధికారాలనూ, వనరులనూ బదలాయించాలి. రెండు : అటవీ ఉత్పత్తులకు అతితక్కువ ధరలతో ఆదాయాలు లేక అశాంతి ప్రబలుతున్నందున, వీటి అమ్మకాల నియంత్రణను గ్రామ సభలకు బదలాయించాలి. మూడు : అటవీ హక్కుల చట్టాన్ని అమలు చేసి ఆదివాసీ భూమి హక్కులను స్థిరపరస్తూ పట్టాలు యివ్వాలి. ఈ విధానాన్ని అమలు చేయవలసిన ప్రాంతాలను ఎంపిక చేసేందుకు జనాభాలో ఆదివాసులు 24 శాతంగా వుండటం, 30 శాతం అటవీ ప్రాంత ముండటం, దారిద్ర్యరేటు 50 శాతంగా వుండటాలను అర్హతలుగా నిర్ధారించింది. 2008 ప్రణాళికా సంఘం నియమించిన నిపుణుల కమిటీ నివేదిక ఆధారంగానే ప్రణాళికా సంఘం ఈ పథకాన్ని రూపొందించింది.

దీని కొనసాగింపుగా భారత ప్రభుత్వం రెండు చర్యలు తీసుకొంది. 2010 సెప్టెంబరులో ఆదివాసీ సంక్షేమ జాతీయ మండలిని ఏర్పాటు చేసింది. దీనికి అధ్యక్షులుగా ప్రధాని వుంటారు. 18 మంది సభ్యులుగల ఈ మండలిలో కీలక శాఖల కేంద్ర కాబినెట్ మంత్రులు, రాజ్యాంగ చట్టపు 5వ, 6వ అధికారణాల్లోని రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులూ, ఇద్దరు నిపుణులూ సభ్యులుగా వుంటారు. ఆదివాసుల జీవితాలను మెరుగుపరచే విధానాలకు ఈ మండలి మార్గదర్శకాలను రూపొందిస్తుంది. అటవీ హక్కుల చట్టం, పెసా ల అమలును సమీక్షిస్తుంది. జాతీయ అభివృద్ధి మండలి సమావేశం జరిగేటప్పుడే ఈ మండలి కూడా సమావేశమౌతుంది.

రెండు : 60 ఆదివాసీ, వెనుకబడ్డ జిల్లాలకు సమీకృత కార్యచరణ ప్రణాళికను డిసెంబరు నెలలో ప్రకటించింది. ఈ 60 జిల్లాల్లో రెండేళ్లలో జిల్లాకు 55 కోట్ల చొప్పున ఖర్చు చేస్తారు. అంటే మొత్తం రూ॥ 3300 కోట్లు. దీనికి ఉపప్రణాళికలను కూడా రూపొందించారు. ఈ నిధులలో ఎక్కువభాగం రోడ్ల నిర్మాణానికి, పోలీసుస్టేషన్ల ఏర్పాటుకూ ఖర్చవుతాయి. ప్రణాళికా సంఘం ప్రతిపాదించిన రూ॥ 13,000 కోట్లను రూ॥ 3,300 కోట్లకు కుదించారన్న సంగతలావుంచితే, దీనినమలు జరిపేదెవరు? పైన పేర్కొన్న ప్రధానమంత్రి, ఆర్థిక మంత్రుల మాటలను నమ్మినవారి ఊహకు కూడా అందదు. ఈ కార్యచరణ ప్రణాళికను అమలు జరిపేది జిల్లా స్థాయిలో నియమించిన కమిటీలు. ఈ కమిటీలో సభ్యులెవరు? జిల్లా కలెక్టరు, జిల్లా పోలీసు సూపరింటెండెంట్, జిల్లా ఫారెస్టు అధికారి.

1996లో ఆమోదించిన పెసా చట్టాన్ని అమలు పరిచే చర్యలను ఇంతవరకూ ఏ రాష్ట్ర ప్రభుత్వమూ తీసుకోలేదు. 2006లో ఆమోదించిన అటవీ హక్కుల చట్టం అమలు కూడా ఇదే స్థితిలో వుంది. భూమినుండి, అడవి నుండి ఆదివాసులను దూరంచేయటాన్ని నివారించే లక్ష్యంతో ఈ చట్టాలు చేస్తున్నామని పాలకులు చెప్పుకున్నారు. కానీ ఈ చట్టాలు చేసిన తర్వాత ప్రత్యక్షంగా ఐదులక్షలు, పరోక్షంగా 50 లక్షల ఆదివాసులను గనుల తవ్వకం పేరిట నిర్వాసితులను చేశారు. ఏనాడూ, ఎక్కడూ అమలు జరపని ఈ చట్టాల అమలును సమీక్షించేందుకు ఏడాది కొకసారి కూడా సమావేశమౌతుందో లేదో తెలియని మండలికి అప్పగించారు. ఆ విధంగా కొద్ది పరిమితుల్లోనైనా ఆదివాసీలకు సాధికారతనిచ్చే చట్టాల అమలు తద్దినాలు పెట్టే తంతుగానే వుంచుతామని ప్రభుత్వం స్పష్టం చేసింది.

గ్రామ సభలకు అధికారాలనిచ్చిన పెసా చట్టాన్ని అమలు చేయాలన్న వారి మాటలలో ఏ మాత్రమైనా నిజాయితీ వుంటే, కనీసం కార్యచరణ ప్రణాళిక రూపకల్పన, అమలునైనా గ్రామ సభలకు అప్పగించివుంటే పెసా అమలుకు ప్రారంభ చర్యగా వుండేది. పోనీ ఎన్నికయిన జిల్లా పరిషత్తులకయినా యివ్వలేదు. భారత దోపిడీ పాలక వర్గాల నిరంకుశ పాలనకు ప్రతినిధులుగా వుండి, షెడ్యూల్డ్ ప్రాంతాల్లో ఆదివాసీల అణచివేతకు ఎవరైతే మూల స్థంభాలుగా వున్నారో ఆ అధికారత్రయానికే కార్యచరణ ప్రణాళిక అమలును అప్పగించటం ద్వారా ఐక్య ప్రగతిశీల కూటమి ప్రభుత్వం ‘సాధికారికత’ తనకొక వంచనా నినాదమే తప్ప ఆచరణీయ విధానం కాదని స్పష్టం చేసింది.

జాతీయ సలహా మండలి సభ్యుడు ఎన్.సి. సకేనా అధ్యక్షతన ఏర్పడిన అటవీ హక్కుల జాతీయ కమిటీ ఈ చట్టం ఆమోదించబడి మూడేళ్లు దాటిన తరువాత కూడా దీనినమలు చేసేందుకు 11 రాష్ట్రాలు ఎలాంటి చర్యలూ తీసుకోలేదని పేర్కొంది. మిగిలిన రాష్ట్రాల్లో దీని అమలు అంతంత మాత్రమేననీ చెబుతూ, ఫలితంగా వలస పాలనలో ఆదివాసులకు జరిగిన చారిత్రక అన్యాయాన్ని సరిచేసే ఈ చట్టపు ప్రయోజనం నెరవేరకుండా పోయిందని వ్యాఖ్యానించింది. ఈ వాస్తవ పరిస్థితి తెలిసి కూడా అటవీ హక్కుల చట్టం క్రింద లక్షలాది ఎకరాల షెడ్యూల్డ్ ప్రాంతాల్లోని భూమిపై ఆదివాసులకు (తరువాతి 2వ పేజీలో)













# 'పెరిగిన ధరలు-చిద్రమోతున్న కార్మిక జీవితాలు' అంశంపై సదస్సు

నర్సంపేట, 13-12-10 :

వరంగల్ జిల్లా నర్సంపేట డివిజన్ లో రైస్ మిల్లులలో పని చేస్తున్న హమాళీల కూలీ రేట్లను పెరిగిన ధరలకు అనుగుణంగా పెంచాలని డిమాండ్ చేస్తూ వరంగల్ జిల్లా హమాళీ కార్మిక సంఘం (ఏపిఎఫ్ టియు అనుబంధం) ఆధ్వర్యంలో విస్తృత ప్రచారం నిర్వహించారు.

పెరిగిన ధరల కారణంగా కుటుంబాలపై అధనపు భారం పడి ఆర్థిక ఇబ్బందులతో సతమత మవుతూ కార్మికులు తమ జీవనాన్ని కొన సాగిస్తున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో 'పెరిగిన ధరలు, చిద్రమవుతున్న కార్మిక జీవితాలు' అనే అంశంపై ఏపిఎఫ్ టియు నాయకులు కా॥ ఖైరబోయిన బలయ్య అధ్యక్షతన స్థానిక వానవి కళ్యాణ మండపంలో జిల్లాసదస్సు జరిగింది. ఈ సదస్సుకు ఏపిఎఫ్ టియు రాష్ట్ర అధ్యక్షులు కా॥ పెద్దన్న హోజరై ప్రసంగిస్తూ మన రాష్ట్రంలో, దేశంలో అసంఘటిత రంగంలో పని చేయుచున్న కోట్లాదిమంది కార్మికులు ఎలాంటి హక్కులూ లేకుండా తమ రక్షణను చెమటగా మార్చి శ్రమ చేస్తూంటే, ఆ శ్రమకు తగిన ఫలితాన్ని యాజమాన్యాలు ఇవ్వటం లేదన్నారు. ఇస్తున్న కొద్దిపాటి వేతనాలలో సైతం కోతను విధిస్తూ కార్మికుల జీవితాలను దుర్భరం చేస్తున్నారనీ, మనం ఎన్నో సంవత్సరాలుగా సాధించుకున్న కార్మిక హక్కులను హరించేస్తున్నారనీ, ఈ కార్మికుల సంక్షేమం కోసం ఉన్న చట్టాలు, యజమానులకు చుట్టాలుగా మారిపోయాయనీ, వారు ఇచ్చే లంచాలు మరిగిన కార్మికశాఖ అధికారులు పట్టిపట్టనట్లుగా

వ్యవహరిస్తున్నారనీ, దీనితో కార్మికుల జీవితాలు మరింత అధ్వాన్నంగా తయారు అవుతున్నాయనీ అన్నారు.

ప్రధానంగా రైస్ మిల్లులలో పనిచేస్తున్న హమాళీ, కూలీ, వర్కర్స్, డ్రైవర్ కార్మికులు ఆ ఫ్యాక్టరీలు వెదజల్లుతున్న కాలుష్యం మూలంగా ఊపిరితిత్తుల జబ్బులకు గురై తమ ప్రాణాలు కోల్పోతున్నారనీ, ఇన్ని ఇబ్బందులను ఎదుర్కొంటూ పని చేస్తున్న కార్మికులకు కనీస వేతనం ఇవ్వటంలేదనీ దీనికి తోడు పెరుగుతున్న ధరల మూలంగా కనీసపాటి ఆహారం కూడా కార్మికునికి లభించటంలేదన్నారు.

ఈ పరిస్థితులలో సంఘటితంగా, ఐక్యంగా నిలబడి తమ శ్రమకు తగిన ఫలితాన్ని సాధించు కొనుటకు కార్మికవర్గం పోరాడాలని కా॥ పెద్దన్న పిలుపు నిచ్చారు. ఇంకా ఈ సదస్సులో ఏపిఎఫ్ టియు జిల్లా కార్యదర్శి కా॥ మోడెం మల్లేషం, రైతుకూలీ సంఘం(ఆం.ప్ర.) జిల్లా కార్యదర్శి కా॥ ఎం.డి. యాకూబ్, ఎన్వైఎస్ జిల్లా కన్వీనర్ కా॥ ఈర్ల పైడి మాట్లాడారు.

అనంతరం 600 మంది కార్మికులతో అంగడి సెంటర్ నుండి ఆర్డిఓ కార్యాలయం వరకు ప్రదర్శన నిర్వహించి ఆర్డిఓ కార్యాలయం ముందు ధర్నా జరిపి పలు డిమాండ్స్ తో కూడిన వినతి పత్రాన్ని ఆర్డిఓకు అందజేశారు.

ఈ కార్యక్రమంలో వివిధ రైస్ మిల్లుల నుండి హమాళీ పెద్దమనుషులు పాల్గొన్నారు. ప్రజా కళాకారులు పాడిన పాటలు కార్మికులను ఆకట్టుకున్నాయి.



నర్సంపేట కార్మిక సదస్సులో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ పెద్దన్న; కార్మిక ప్రదర్శన



# 'కార్మికుల హక్కులు-చట్టాలను ఉల్లంఘిస్తున్న పాలకులు' అంశంపై సదస్సు

బందరు, 4-11-10 :

ఏపిఎఫ్ టియు మచిలీపట్నం శాఖ ఆధ్వర్యంలో స్థానిక విశ్రాంత ఉద్యోగుల సంక్షేమ సంఘం హాలులో "కార్మికుల హక్కులు-చట్టాలను ఉల్లంఘిస్తున్న పాలకులు" అన్న అంశంపై సదస్సును నిర్వహించారు. సదస్సుకు ఏపిఎఫ్ టియు పట్టణ అధ్యక్షుడు కా॥ బెల్లంకొండ రవి అధ్యక్షత వహించారు. సదస్సుకు ముఖ్యవక్తగా విచ్చేసిన ఏపిఎఫ్ టియు రాష్ట్ర నాయకులు కా॥ వి. కిషోర్ ప్రసంగిస్తూ కార్మికులు పోరాడి సాధించుకున్న 23 కార్మిక సంక్షేమ చట్టాలను అమలు చేయడంలో నిర్లక్ష్యం చేస్తూ క్రమంగా రద్దుచేసేవైపుగా ప్రభుత్వం పూనుకొంటోందనీ అసంఘటిత కార్మికుల్లో అత్యధికులు నిరక్షరాస్యులనీ, ప్రభుత్వ అధికారులుగాని, పాలకవర్గ కార్మిక నాయకులుగానీ కార్మిక సంక్షేమ చట్టాలపట్ల సరైన అవగాహన కల్పించకుండా వుంటున్నారనీ, తద్వారా యాజమాన్యం కార్మికులను మరింతగా శ్రమదోపిడికి గురిచేస్తున్నారనీ, చట్ట సౌకర్యాల అమలు కోసం కోర్టులను ఆశ్రయించినా కార్మికులకు ప్రయోజనం లేదనీ, కోర్టులు, చట్టాలు కలవారి చట్టాలవడం వల్ల కార్మికులకు ద్రోహం జరుగుతోందనీ, ఈ స్థితిలో పోరాడి సాధించుకొన్న కార్మిక సంక్షేమ చట్టాల అమలు కోసం, శ్రమ దోపిడి నుండి విముక్తి కోసం ఉద్యమించాలని కార్మికులకు పిలుపునిచ్చారు.

అభిద్రవకు గురవుతున్నారనీ, 2జి సైక్లమ్ వంటి అనేక కుంభకోణాలకు పాల్పడే పాలకుల నుండి కార్మికుల సంక్షేమాన్ని ఆశించలేమనీ వెయ్యిమంది ఉంటే తప్ప కార్మిక సంఘాన్ని పెట్టడానికి వీలేదంటున్నారనీ, ఈ రకంగా పాలకులు కార్మికుల హక్కులను హరింప జేస్తూ యాజమాన్యాల ప్రయోజనాలను కాపాడుతున్న ఈ పరిస్థితుల్లో కార్మికులు సంఘటితపడి ఉద్యమించాలని విజ్ఞప్తి చేసారు.

ఇంకా బందరు పట్టణ పరిరక్షణ సమితి కన్వీనర్ బి. సత్యనారాయణసింగ్, ఏపిఎఫ్ టియు పట్టణ కార్యదర్శి ముచ్చు సుధాకరరావు-కార్మిక హక్కులను, చట్టాలను ఉల్లంఘిస్తున్న పాలకుల విధానాలను దుయ్యబట్టారు. ఆటోవర్కర్లు, ముఠాకార్మికులు పట్టణంలో వివిధ యూనియన్ల నుండి ఈ సదస్సులో పాల్గొన్నారు. ప్రజాకళాకారులు కార్మిక పోరాట పాటలను ఆలపించారు.



బందరు సదస్సులో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ కిషోర్

# అధికారుల సేవేసే లక్ష పెట్టి ఐటీడిఐ కార్యాలయంవద్ద ధర్నా



పార్వతీపురంలో గిరిజనుల ధర్నా - ధర్నాలో ప్రసంగిస్తున్న కా॥ రూపాన్ని

పార్వతీపురం, 3-1-11 :

తుఫాన్ల వలన నష్టపోయిన గిరిజన రైతులను వెంటనే ఆదుకోవాలని, ప్రతి గిరిజన కుటుంబానికి 10వేలరూపాయల తక్షణ సహాయం అందించాలని డిమాండ్ చేస్తూ పార్వతీపురం ఐటీడిఐ ఆఫీసువద్ద రైతుకూలీసంఘం ఆధ్వర్యంలో ధర్నా కార్యక్రమం జరిగింది.

ఈ సంవత్సరం వరుస తుఫాన్ల ప్రభావం వలన పోడు పంటలైన చోడి, జొన్న, సామలు, ఊదలు, జనుములు తదితర పోడు పంటలు పూర్తిగా దెబ్బతిన్నాయి. అటవీ ఉత్పత్తుల దిగుబడులు కూడా తగ్గే పరిస్థితి ఏర్పడింది. ఏజన్సీ ప్రాంతంలో ఈ పరిస్థితి పైన నేటికీ సర్వేలు జరపడంగానీ, పంట నష్టపరిహారాల గురించి మాట్లాడటంగానీ చేయక పోవడంతో గిరిజనులను ప్రత్యేకంగా అభివృద్ధి చేయడానికి, గిరిజనుల సమస్యలను పరిష్కరించడానికి ఏర్పాటు చేయబడ్డ సమగ్ర గిరిజనాభివృద్ధి సంస్థ (ఐటీడిఐ) నిర్లక్ష్యవైఖరిని నిరసిస్తూ రైతుకూలీ సంఘం (ఆం.ప్ర.) జిల్లా కమిటీ ధర్నా కార్యక్రమానికి పిలుపు నిచ్చింది. ఏజన్సీ ప్రాంత కొండలపైన గ్రామాలలో వున్న గిరిజనుల సమస్యలను, పంటలకు జరిగిన నష్టాన్ని పరిశీలన జరిపింది. గిరిజనుల యొక్క సమస్యలను వివరిస్తూ కరపత్రాలు ప్రచురించి గ్రామాలలో, గిరిజన సంతలలో విస్తృతంగా ప్రచారాన్ని నిర్వహించింది.

పార్వతీపురంలో కడం తొక్కిన గిరిజనులు

పార్వతీపురం రైల్వే స్టేషన్ నుండి గిరిజన సాంప్రదాయక నృత్యాలతో, డప్పుల చప్పుళ్ళతో, ఎర్రజెండాలు రెపరెపలతో ప్రదర్శన జరిగింది. తుఫాన్ల వలన నష్టపోయిన గిరిజన రైతులను ఆదుకోవాలని, ఏజన్సీ ప్రాంతంలో 1/70 చట్టాన్ని అమలు చేయాలని, అటవీ ఉత్పత్తులకు గిట్టుబాటు ధరలు కల్పించాలని, విత్తనాలు ఉచితంగా సరఫరా చేయాలని, ఏజన్సీలో కనీస సౌకర్యాలైన మంచినీరు, విద్యుత్, వైద్యం అందించాలని నినదిస్తూ పార్వతీపురం పట్టణ వీధుల్లో గిరిజనులు గళమెత్తారు. ప్రదర్శనకు ముందు భాగాన ఈ ధర్నా కార్యక్రమానికి హాజరైన రైతు కూలీసంఘం రాష్ట్ర అధ్యక్షులు కా॥ సింహాద్రి రూపాన్ని, జిల్లా కార్యదర్శి కా॥ డి. వర్మ, రాష్ట్ర కమిటీ సభ్యులు కా॥ తాండ్ర అరుణ నడిచారు.

వేతనాల పెంపుకోసం పెదకరగ్రహారం ప్రైవేట్ ఇన్వెస్టర్ సిప్లమ్ గోడౌన్ ముఠా కార్మికులు చేస్తున్న సమ్మెకు ఏపిఎఫ్ టియు సంఘీభావం తెచ్చుతోందనీ, యాజమాన్యం కార్మికులు కోరిన విధంగా వేతనాలను పెంచి సమ్మెను విరమింపజేయాలని, ఆటోవర్కర్స్ పై రవాణా, పోలీసు అధికారులు పెద్దన్న కేసులను అరికట్టాలనీ కేసుపెట్టబడిన ఆటోను నిలుపుస్థలంలో రోజుకు 15 రూ॥ అద్దె వసూలు చేయటాన్ని ఆపివేయాలని, ఆటోవర్కర్లు, ముఠా కార్మికులకు ఇఎన్ఐ, పిఎఫ్, ప్రమాదబీమా సౌకర్యాలు కల్పించాలని, సుప్రీంకోర్టు తీర్పు ప్రకారం సం॥లో 283 రోజులు పనిచేసిన ముఠా కార్మికులను పర్మిటెంట్ చేయాలనీ, పెట్రోలు, డీజిల్ ధరలను తగ్గించాలని, అధిక ధరలను అరికట్టాలని సదస్సు ఏకగ్రీవంగా తీర్మానాలను ఆమోదించింది.

పోలీసు బలగాల మోహరింపు

ప్రదర్శన ప్రారంభంనుండి పోలీసు బలగాలు పెద్దఎత్తున అనుసరించాయి. ర్యాలీకి అనుమతి పొందలేదని నాయకత్వాన్ని సత్యాన్ని చివరకు ఐటీడిఐ కార్యాలయానికి ఊరేగింపు చేరే సమయానికి మరన్ని బలగాల్ని రప్పించి కార్యాలయం గేటును మూసివేసారు. వేలాదిమంది గిరిజనులు కోపోద్రిక్తులై దిక్కులు పక్కటిల్లలా నినదించి ప్రాజెక్టు ఆఫీసర్ బయటకురావాలని, గేటును తెరవాలనీ డిమాండ్ చేశారు. పోలీసు అధికారులు, సంఘ నాయకత్వంతో చర్చలకు దిగి, పిఠి గారితో మాట్లాడి వస్తామని చెప్పారు. ప్రజా కళాకారుల పాటలతో ధర్నా ప్రారంభమైంది. 2గంటలపాటు వేచి చూచిన గిరిజనులు ఆసహంతో ఒక్క సారిగా గేటును తోయడం, ఈలోపు పిఠి ఆఫీసు నుండి బయటకు వచ్చి నాయకులు ఇచ్చిన మెమోరాండం స్వీకరించడంతో ధర్నా ముగిసింది. ఈ అధికారి పార్వతీపురం ఐటీడిఐ బాధ్యతలు చేపట్టిన నాటినుండి తనను గిరిజనులు మాత్రమే కలపాలి తప్పితే గిరిజన ఉద్యమ ప్రతినిధులుగా మరెవ్వరూ తనను కలవరాదనీ నిబంధనను అమలు జరిపాడు. రైతుకూలీ సంఘం ఆందోళనతో పీ.వో. దిగివచ్చి మెమోరాండం తీసుకున్నాడు.

ఈ ధర్నానుద్దేశించి రైతుకూలీ సంఘం రాష్ట్ర అధ్యక్షులు కా॥ సింహాద్రి రూపాన్ని మాట్లాడుతూ గిరిజనుల సమస్యలను పరిష్కరించడంలో ప్రభుత్వం ఇప్పటికైనా స్పందించకపోతే పెద్దఎత్తున గిరిజనులు ఉద్యమిస్తారని ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించారు. గిరిజనుల పట్ల పిఠి వైఖరిని ఖండించారు. గిరిజనుల అభివృద్ధి -పేషర్లుకు, ప్రచారానికి పరిమితమౌతున్నది తప్ప గిరిజనుల యొక్క మౌలిక సమస్యలేవీ నేటి వరకూ పరిష్కారం కాలేదని విమర్శించారు. శ్రీకాకుళ గిరిజనోద్యమం ఫలితంగా వచ్చిన 1/70 చట్టాన్ని అమలు చేయలేదని, నేటికీ గిరిజనుల భూమి సమస్య పరిష్కారం కాలేదనీ ఉద్యమాలద్వారానే సమస్యలు పరిష్కారం అవుతాయని పిలుపునిచ్చారు. సాగు ఖర్చులు అధికమై, సంస్థాగత రుణసౌకర్యం లేక, రైతులు అప్పులభారంతో వుంటే, ఇటీవల భారీ వర్షాలతో పంట తీవ్రంగా నష్టపోయి కోలుకోలేని దశలో, ప్రభుత్వ సహాయం కానరాక, బలవన్మరణాలకు పాల్పడుతున్నారనీ, అయితే ఆత్మహత్యలు పరిష్కారంకాదనీ, పోరాడి సమస్యలు పరిష్కరించుకోవాలనీ పిలుపునిచ్చారు. రైతుకూలీ సంఘం జిల్లా కార్యదర్శి కా॥ డి వర్మ మాట్లాడుతూ ఏజన్సీ ప్రాంతంలో వుండే సంమస్యలపై ఎక్కడికక్కడ ప్రజల్ని కదిలించి గ్రామాలలో, మండలాల్లో అధికారులను నిలవేయాలని పిలుపునిచ్చారు.

ఈ కార్యక్రమంలో మక్కువ, సాలూరు, కొమరాడ, పాచిపెంట, పార్వతీపురం, కురుపాం మండలాల నుండి 1500 మంది గిరిజనులు పాల్గొన్నారు. పనసభద్ర ఎమ్పిటిసి కొండలకామయ్య, కొడమ సర్పంచ్ మెల్లిక సిమ్మమ్మ, పెదశాఖ సర్పంచి చోడి చీపురమ్మ; రైతుకూలీసంఘం జిల్లా నాయకులు బొత్తు నరసింగరావు, ఎం. భాస్కరరావు, పి. శ్రీను నాయుడు తదితరులు ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొని నాయకత్వం వహించారు.